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Instruções 

1. Não identifique sua prova. Coloque seu nome apenas na folha de rosto, no local 
indicado. 
2. Utilize caneta azul ou preta de material transparente para fazer a prova.  
3. Escreva de modo legível. Dúvida gerada por grafia ou sinal poderá implicar em 
redução de pontos. 
4. A prova terá duração de 4 (quatro) horas. 
5. Não será permitido o uso de celulares e agendas eletrônicas. Só será permitido o 
uso de calculadora científica não programável. 
6. Não serão dadas informações adicionais referentes às questões. 
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Nome do(a) candidato(a):______________________________________________________ 

 



1- A termodinâmica química tem como um dos objetivos determinar a 

espontaneidade dos processos químicos através dos valores de ΔG. Além 

disso, prever qual sentido da reação é mais favorável a partir dos valores de 

pressão, temperatura, etc. Suponha que 1 mol de hematita (Fe2O3(s)), absorveu 

491,5kJ para se transformar no ferro metálico e que a reação ocorreu sob 

condições padrão, de acordo com a equação abaixo: 

Fe2O3(s) + 3 C(grafite) → 2 Fe(s) + 3 CO(g) 

                   

(a) Calcule G° (kJ/mol) desta reação a 20 °C e diga se a reação acima ocorrerá 

espontaneamente nessa temperatura. 

(b) Se não, a partir de que temperatura (em °C) a reação ocorrerá 

espontaneamente? Apresente os cálculos. 

Dados: S°(Fe2O3(s)) = 89,96 J/K.mol, S°(C(s))= 5,69 J/K.mol, S°(Fe(s)) = 27,15 

J/K.mol, S°(CO(g)) = 197,9 J/K.mol.  

 

2- A imagem a seguir ilustra o fenômeno atmosférico denominado inversão 

térmica. Descreva como ocorre esse fenômeno. 

 

 

3- Como a solubilidade do oxigênio na água é afetada por cada um dos fatores 

abaixo: 

a) Aumento na temperatura da agua 

b) Diminuição da pressão causada pelo aumento da altitude. 

 

 

4- O gás cloro é utilizado na desinfecção de água potável.  

a) Qual o agente oxidante ativo é formado quando o cloro é adicionado a agua 

mostre através da reação química; 

b) Descreva quais os riscos para a saúde estão associados a cloração.  

 

 

 



Espelho de Resposta 

1) 

(a) G° = H° - T. S° 

S° = [(2 . 27,15) + (3 . 197,9)] – [(89,96 + (3 . 5,69)] 

S° = 540,97 J/K = 0,54kJ/K 

G° = 491,5kJ/mol – (293K . 0,54 kJ/K) 

G° = 333,28 kJ/mol (reação não espontânea a 20°C) 

 

(b)  Espontaneidade ocorrerá para valores negativos de G°, portanto a T 

mínima é calculada considerando G° = 0. 

G° = H° - T. S° 

0 = H° - T. S° 

T = H°/S° 

T = 491,5/0,54 = 910K = 637°C 

 

2)  

Normalmente, a temperatura da camada atmosférica em contato com o solo é 

mais quente e esfria a medida que se afasta do solo. Durante uma inversão 

térmica, esse perfil de mudança de temperatura, se dar nas primeiras centenas 

de metros, quando então uma camada de ar mais quente recobre essa camada 

inicial. Como a massa de ar quente sempre tem a tendência de subir dentro de 

uma massa de ar frio, a fumaça, massa de gases e partículas quentes, tem a 

tendência de subir e se dispersar na atmosfera. Quando ocorre a inversão 

térmica, ela sobe na atmosfera e encontra a massa de ar quente. Essa camada 

atua como uma tampa bloqueando o movimento ascendente de gases e 

partículas. Favorecendo as reações fotoquímicas pelo aumento da 

concentração dos reagentes.  

 

3) 

(a) O aumento na temperatura da agua provoca uma diminuição na 

solubilidade do oxigênio. 

 

(b) A diminuição da pressão atmosférica reduz a solubilidade do oxigênio. 

       

 4)   

 (a) Cl + H2O  HClO + H+ +  Cl-  

 

 (b) O cloro reage com o material orgânico na agua para formar 

hidrocarbonetos clorados como por exemplo, o clorofórmio que são 

cancerígenos.  


